
Aan:  
de voorzitter en leden van 
provinciale staten van Drenthe 
            
             
 
  

 
 
 
 
Assen, 3 juni 2010  
Ons kenmerk 22/5.7/2010006941  
Behandeld door mevrouw K.J.Tap (0592) 36 54 33  
Onderwerp: Rapport Consumentenonderzoek 2009  
 
 
Geachte voorzitter/leden, 
 
In opdracht van de provincies Groningen, Fryslân en Drenthe voert het Instituut voor 
Service Management (ISM), onderdeel Stenden Leeuwarden, reeds sinds langere tijd 
het Consumentenonderzoek uit. Deze studie maakt deel uit van het project Toerdata-
Noord en verschijnt één keer per drie/vier jaar. Hierbij bieden wij u het rapport  
Consumentenonderzoek 2009 aan.  
In juli zal de jaarlijkse rapportage Toerisme in cijfers 2010 aan worden aangeboden. 
Dit toerdataproject loopt nog door tot en met 2011.  
 
Bij de voorbereiding en advisering van het beleid is het noodzakelijk blijvend te kun-
nen beschikken over een consistente set van basisgegevens en onderzoeksmateriaal. 
Het consumentenonderzoek geeft voor langere tijd (sinds 2000) goed zicht op de 
vraagzijde van de toeristische markt in Noord-Nederland. Kortom, in datgene wat de 
toerist beweegt, hoe hij oordeelt, wat zijn wensen zijn, waar hij zijn informatie vandaan 
haalt, zijn bestedingen.  
 
Bij de uitwerking van ons provinciale economische beleid is zicht op de vraagzijde van 
de markt noodzakelijk. Deze rapportage biedt de gewenste voeding hiervoor. Tevens 
biedt het goede input voor een gericht promotie- en marketingbeleid en verdere uit-
voering van de DART (Drentse Agenda Recreatie en Toerisme). 
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N.B. 
Onderlinge vergelijkbaarheid met andere onderzoeken, bijvoorbeeld op het onderdeel 
bestedingen, is lastig vanwege verschil in onderzoeksopzet en verschillende input. Dit 
aspect heeft ook interprovinciaal de aandacht en in IPO-verband zijn voorstellen ge-
daan om waar mogelijk tot een landelijke standaard te komen. Bij de presentatie van 
het rapport Toerisme in cijfers 2010 zullen de onderzoekers aangeven wat de toepas-
sing van deze landelijke standaard voor de toerdata aanpak betekent. 
 
Als bijlage bij deze brief treft u een exemplaar aan van de samenvatting van het  
rapport waarin de belangrijkste bevindingen worden weergegeven. 
Het rapport treft u als download aan op de provinciale site, onder toerisme en  
recreatie/thema toerisme in cijfers. 
 
Hoogachtend, 
 
gedeputeerde staten van Drenthe, 
 
 
 
 
 , secretaris , voorzitter 
 
Bijlage(n): 
jk/coll. 
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SAMENVATTING 

 

Toeristen komen nog steeds naar Noord-Nederland voor de rust, ruimte, natuur en het 

landschap.  
Fietsen en wandelen blijven populair en winkelen is in opkomst 

 

Inleiding 

Het consumentenonderzoek geeft vanuit de vraagkant een beeld van de toeristische markt in de drie 

noordelijke provincies op basis van een willekeurige steekproef. In het jaar 2009 zijn in Friesland, 

Groningen en Drenthe 3009 toeristen ondervraagd in twaalf regio’s, evenredig verdeeld over het 

voor-, hoofd- en naseizoen. Dit rapport vormt tevens de eindrapportage van de vier gerealiseerde 

consumentenonderzoeken in de periode 2000-2009. De data van 2009 zijn vergeleken met de 

gegevens van het onderzoek uit 2005 en deels met de uitkomsten van de rapportages in 2000 en 

2002. In totaal zijn in dit rapport de resultaten verwerkt afkomstig van circa 12.000 afgenomen 

vragenlijsten bij de dag- en verblijftoerist.  

 

Op grond van deze relatief grote hoeveelheid data kan de betrouwbaarheidssignificantie op 90% 

gesteld worden voor het regionaal niveau. Dit percentage ligt op 95 wat betreft gegevens die 

betrekking hebben op provinciaal en Noord-Nederlands niveau.  

 

Waardering Noorden als vakantiegebied 

Al jaren blijkt dat het Noorden vooral wordt gewaardeerd om de natuur, het landschap en de vele 

fiets- en wandelmogelijkheden. Uit het onderzoek van afgelopen jaar blijkt dat toeristen de 

vriendelijkheid van de noordelijke bevolking en het personeel dat werkzaam is in de toeristisch-

recreatieve sector, hoog waarderen. De rapportcijfers op deze onderdelen zijn net onder de acht 

gemiddeld. 

 

Zowel de dag- als verblijfstoerist is gevraagd de dagtochten en de vakanties als totaalproduct te 

beoordelen. Hieruit blijkt dat zowel de dagtoeristen als verblijfstoeristen in Friesland het meest 

tevreden zijn. De dagtoerist beoordeelt Friesland met een 7,7 en de verblijfstoerist geeft een 7,8 als 

cijfer. Groningen en Drenthe worden door de dagtoerist met gemiddeld een 7,4 gewaardeerd. 

Verblijfstoeristen in Groningen geven gemiddeld genomen een 7,6 voor de gehele vakantie. De 

Drentse toerist beoordeelt het toeristisch product in Drenthe met een 7,6. In zijn algemeen geven 

zowel verblijfstoeristen als dagtoeristen (iets) lagere cijfers in verhouding tot het onderzoek van 2005 

 

Attracties, prijzen van attracties en horeca, zwemmen en zonnen, maar vooral het tekort aan 

slechtweer- voorzieningen zijn voor verbetering vatbaar volgens de dag- en verblijftoerist. Musea 

worden behoorlijk lager beoordeeld vergeleken met het onderzoek uit 2005. De gemiddelde scores 

op deze onderdelen variëren van een 6,5 tot een 6,9. Deze items worden grotendeels ook door de 

verblijfstoeristen relatief laag gewaardeerd. Alleen de prijzen van de horeca worden door de 

verblijfstoeristen iets positiever beoordeeld (7,1). Opvallend is dat verblijfstoeristen de 

‘internetvoorzieningen van de accommodaties’ relatief laag beoordelen.  

 

Methode zes of lager 

Bijzonder aspect in dit rapport is de methode zes of lager. Deze methodiek refereert aan het 

percentageniveau, waarbij de respondent een specifiek onderdeel van het toeristisch product met 

een zes of lager beoordeelt. Over het algemeen kan worden aangenomen dat een onderdeel voor 

verbetering vatbaar is, wanneer een onderdeel door ten minste 15% van de respondenten met een 

zes of lager wordt gewaardeerd. De verbeterpunten zijn helder en duidelijk uit de tabellen op de 

volgende bladzijde af te leiden. 



Rapportcijfers dagtoeristen 2009 (% ≤ 6) 

  Gemiddelde cijfers % ≤ 6 

Slechtweer faciliteiten 6,6 47% 

Attracties 6,9 34% 

Zwemmen en zonnen 6,9 33% 

Prijs attracties 6,9 32% 

Musea 6,7 28% 

Cultuurhistorie 7,1 28% 

Prijs horeca 6,9 25% 

Bewegwijzering 7,3 20% 

VVV's informatievoorzieningen 7,3 19% 

Horeca en uitgaan 7,3 18% 

Wandelmogelijkheden 7,6 11% 

Natuur 7,6 10% 

Deskundigheid personeel 7,4 10% 

Fietsmogelijkheden 7,6 9% 

Vriendelijkheid personeel 7,5 9% 

Landschap 7,6 8% 

Vriendelijkheid bevolking 7,7 8% 

Oordeel dagtocht totaal 7,5 4% 

 

Rapportcijfers verblijftoeristen 2009 (% ≤ 6) 

  Gemiddelde cijfers % ≤ 6 

Slechtweerfaciliteiten 6,5 47% 

Internetvoorzieningen accommodatie 6,7 41% 

Musea 6,8 36% 

Attracties 6,7 34% 

Prijs attracties 6,8 28% 

Zwemmen en zonnen 7,1 27% 

Bewegwijzering 7,3 25% 

Cultuurhistorie 7,2 25% 

Horeca en uitgaan 7,2 18% 

Prijs horeca 7,1 18% 

VVV's informatievoorzieningen 7,2 17% 

Deskundigheid personeel 7,5 11% 

Natuur 7,8 7% 

Vriendelijkheid personeel 7,8 7% 

Wandelmogelijkheden 7,8 6% 

Fietsmogelijkheden 7,9 5% 

Vriendelijkheid bevolking 7,8 5% 

Landschap 7,8 4% 

Oordeel vakantie totaal 7,7 3% 

 

Cijfers in het rood zijn verbeterpunten (op basis van de rapportcijfers) omdat minimaal 15% van de toeristen een zes of lager geeft. 



In dit onderzoek is gevraagd aan de toerist ‘welke attracties in de vakantieomgeving worden gemist’. 

Er is gebleken dat er met name behoefte is aan activiteiten en voorzieningen zoals zwembaden, 

attracties en musea. 

Type toeristen 

In dit onderzoek is voor het eerst gevraagd aan de verblijfstoeristen ‘tot welk type toerist zij zichzelf 

rekenen’. Het overgrote deel van de toeristen (43%) dat een vakantie doorbrengt in Noord-

Nederland vindt zichzelf een typische ‘rust- en ontspanningzoeker’. Eén op de vijf toeristen in Noord-

Nederland is van mening dat de vakantie vooral gericht is op de natuur. 17% van de respondenten 

geeft aan dat de vakantie in Noord-Nederland juist een gelegenheid is om tijd met familie en 

vrienden door te brengen. 14% beschouwt zichzelf als een sportieve en actieve toerist.  

Herkomst toerist 

Het merendeel van de ondervraagde dagtoeristen dat Noord-Nederland bezoekt komt uit Noord-

Nederland en Overijssel. Bijna de helft van de dagtoeristen in Friesland is afkomstig uit de eigen 

provincie. Bij de verblijfstoeristen ligt deze verhouding op een kwart die uit Friesland vandaan 

komen. In Drenthe en Groningen komen de ondervraagde verblijfstoeristen voor een groter deel van 

buiten de eigen provincies. Er zijn weinig verschillen met het onderzoek van vijf jaar geleden. 

 

Samenstelling vakantiegezelschap 

Noord-Nederland is voornamelijk populair bij mensen die samen met partner en/of kinderen een 

dagtocht ondernemen of hun vakantie doorbrengen. Ongeveer 60% van de bezoekers (zowel dag- als 

verblijftoeristen) is tweeverdiener. Ruim 40 % van de ondervraagde verblijfstoeristen in Noord-

Nederland is 50 jaar of ouder. Dit is in elke provincie ongeveer hetzelfde. Bijna de helft van de 

ondervraagde dagtoeristen is tussen de 19 en 50 jaar oud. Het aantal 50-plussers onder de 

dagtoeristen is relatief gezien (veel) lager (23%) dan het aantal onder de verblijfstoeristen (40%).  

 

Motieven en activiteiten toeristen  

Voor de dagtoeristen zijn de meest genoemde motieven voor een bezoek aan Noord-Nederland:, 

omdat: “een eerder bezoek goed is bevallen, er mogelijkheden zijn om te winkelen en te fietsen en 

omdat het dicht bij huis is”. Dagtoeristen die gekozen hebben voor Friesland doen dat vaak vanwege 

‘watersportgebonden motieven’. Het motief ‘natuur, flora en fauna’ wordt minder vaak genoemd 

door de dagtoeristen in Noord-Nederland vergeleken met de vorige edities van het 

consumentenonderzoek.  

 

Verblijfstoeristen bezoeken Noord-Nederland om dezelfde redenen. ‘Rust en fietsmogelijkheden’ 

worden het vaakst genoemd als motief. Drenthe is vooral aantrekkelijk vanwege ‘bos, heide en 

parken’. Wat betreft Friesland wordt vaker gerefereerd aan ‘meren, plassen en kanalen’ als één van 

de motieven die ervoor hebben gezorgd dat de keuze kwam te liggen op de desbetreffende regio. De 

motieven om naar Groningen te komen zijn heel divers.  In vergelijking met 2005 is "meren, plassen, 

kanalen" twee keer zo vaak genoemd als motief om naar Groningen te komen. Ook voor 

verblijfstoeristen geldt dat het motief ‘natuur, flora en fauna’ minder vaak is genoemd in vergelijking 

met vorige consumentonderzoeken. 

 

De ondernomen activiteiten van de toeristen sluiten over het algemeen goed aan bij de 

keuzemotieven voor een bepaald gebied. Er wordt door zowel dag- als verblijfstoeristen vooral veel 

gefietst. Bij dagtoeristen is winkelen populairder geworden. Met name de dagtoerist in Drenthe geeft 

vaker aan te winkelen als onderdeel van een dagje uit. De verblijfstoeristen geven aan dat ze (nog 

steeds) veel en vaak fietsen en wandelen. Bezienswaardigheden bezoeken en wandelen in de natuur 

wordt minder vaak door verblijfstoeristen aangehaald dan in het verleden. 



Informatiebronnen toeristen 

Zowel de dagtoeristen als de verblijftoeristen geven het vaakst aan dat de mening en suggestie van 

“familie en/of vrienden” doorslaggevend is geweest bij de keuze van het vakantiegebied. Ook het feit 

dat toeristen eerder in het gebied zijn geweest, is vaak doorslaggevend.  

 

Herhalingsbezoek toeristen 

Goede ervaringen, opgedaan tijdens een eerder bezoek zorgen voor herhalingsbezoek. Bijna 

driekwart van de ondervraagde dagtoeristen en 80% van de verblijfstoeristen geeft aan dat ze 

Noord-Nederland eerder bezocht hebben en in de toekomst van plan zijn dat weer te doen. Dit hoge 

percentage is ook in vorige onderzoeken vastgesteld. Bovendien vertellen toeristen die het noorden 

met veel plezier hebben aangedaan aan familie, vrienden en kennissen dat Groningen, Friesland en 

Drenthe de moeite van het bezoeken waard zijn. 

 

Internet 

Het internet als informatiebron is belangrijk. Dit blijkt in eerste instantie niet uit de cijfers over de 

informatiebronnen van de toeristen. Hieruit blijkt dat juist minder dagtoeristen aangeven het 

internet als belangrijkste informatiebron gebruikt te hebben (2005: 7% en 2009: 5%). Ook de 

verblijfstoeristen geven minder vaak “internet" aan als informatiebron (2005: 13% en 2009: 12%).  

Maar uit de vraag of toeristen zich voorafgaand aan de vakantie of een dagje uit oriënteren op de 

vakantieomgeving wordt duidelijk dat het internet een belangrijke factor is in het keuzeproces. Het 

blijkt dat 18% van de dagtoeristen op internet zoeken. Ongeveer 40% van de verblijfstoeristen zoekt 

naar informatie op het internet.  

 

Welke websites zijn er bezocht en hoe worden de sites gewaardeerd 

De toerist is gevraagd “welke websites er bezocht zijn”. Voor zowel de dagtoerist als verblijfstoerist 

geldt dat er veel wordt gegoogled. Vanuit “Google” wordt er verder gezocht. Dit geeft tevens aan dat 

een hoge positie op Google belangrijk is. De provinciale sites, de sites van evenementen, 

overkoepelende sites (bijvoorbeeld Landal & ANWB) en de websites van de grotere 

recreatiebedrijven worden regelmatig bezocht. Ook is er gevraagd aan de toerist om een 

rapportcijfer te geven ‘hoe de betreffende regio zich profileert op internet’. De rapportcijfers zijn 

ruim voldoende tot goed: tussen de 6,5 en 7,4. 

 

Herhalingsbezoek toeristen 

Bijna driekwart van de ondervraagde dagtoeristen en 80% van de verblijfstoeristen geeft aan dat ze 

Noord-Nederland eerder bezocht hebben en in de toekomst voornemens zijn de drie noordelijke 

provincies wederom te bezoeken. Dit hoge percentage is ook in vorige onderzoeken vastgesteld. 

Toeristen die het Noorden met veel plezier hebben aangedaan voor een vakantie of dagje uit 

fungeren als doorgeefluik en vertellen aan vrienden en kennissen dat Groningen, Friesland en 

Drenthe de moeite waard zijn.  

 

Uitgaven toeristen 

De gemiddelde uitgaven per persoon per dag bedragen voor de dagtoerist 41 euro en voor de 

verblijfstoerist 44 euro. Zowel de dagtoerist (+ 8 euro) als de verblijfstoerist (+ 4 euro) geven meer uit 

dan in het onderzoek van 2005. De bestedingen per persoon is bij bijna alle vakantiecategorieën 

toegenomen, uitgezonderd de bootvakanties. In het voor- en naseizoen geeft zowel de dag- als 

verblijftoerist meer uit dan in het hoofdseizoen. Toeristen die overnachten in een hotel geven het 

meest uit (80 euro) per persoon per dag. Kampeertoeristen besteden per persoon per dag relatief 

het minst (34 euro). 

 



Bezochte steden/dorpen en de actieradius van de toeristen 

De gemiddelde actieradius bij een dagtocht is 66 kilometer. De actieradius is de afstand die is 

overbrugd tussen de overnachtinglocatie en de locatie waar de enquête is afgenomen. De 

verblijfstoerist is gevraagd ‘hoeveel kilometer er is afgelegd voor de verst ondernomen dagtocht.’ De 

gemiddelde actieradius van de verblijfstoeristen bedraagt 43 kilometer. Voor zowel de dagtoeristen 

(- 5 km) als verblijfstoeristen (- 15 km) is de actieradius tussen 2005 en 2009 afgenomen. Bezoeken 

aan steden zoals Groningen, Delfzijl, Leeuwarden, Sneek, Emmen en Assen vinden bij 

verblijfstoeristen uit de omringende regio’s gretig aftrek. 

 

Logiesaccommodaties 

Net als in 2005 krijgen de logiesaccommodaties over het algemeen een goede beoordeling. Het 

gemiddelde rapportcijfer voor de internetvoorzieningen bij accommodaties is een 6,7.  

 

Imago 

De toerist als ‘ervaringsdeskundige’ is gevraagd naar het imago van de provincie waarin vakantie is 

gehouden. Het imago is tweeledig. Groningen, Friesland en Drenthe hebben allen het imago van rust, 

ruimte en natuur. Daarnaast worden ook termen als ‘gezellig, sfeervol en vriendelijk’ vaak genoemd 

in de imagobeschrijving. Friesland wordt door veel toeristen geassocieerd met water en alles wat 

met water gerelateerd is.  

 

Nadere analyse en verkrijgbaarheid rapport 

Belangstellenden kunnen naar behoefte specifieke informatie laten analyseren door de 

onderzoekers. De Toerdata Noord rapporten kunnen gedownload worden vanaf de volgende 

websites de website van het Instituut Service Management (ISM) (www.ismweb.nl) en de provinciale 

websites (www.fryslan.nl, www.provinciegroningen.nl en www.drenthe.nl). Het 

Consumentenrapport is op aanvraag beschikbaar bij ISM. U kunt hiervoor contact opnemen met de 

projectleider Peter Huig via e-mail peter.huig@stenden.com. 

 

 

 

 

 

 


